

[编者按] 遗忘、涂抹历史，丧失对历史的记忆，“心灵便在黑暗中行走”；记住湘雅的过去并非要睚眦必报，而是为了更好地面对未来。

湘雅路

——敢为人先的不懈攀登之路

◆刘笑春

周密策划，精心选址

国难当头，湘雅向何处去？

草建校舍，艰苦办学

流亡重庆，教学不辍

(未完待续)

加拿大留学随感

◆聂新民

(一)

不知不觉来到加拿大已经20多天了，新鲜感已逐渐褪去，静下心来，闲暇之余，感觉想说点什么……

搜寻记忆中的点点滴滴，留在记忆中的是什么？是栋栋带花园的别墅，是奢侈的草地，是路边随处可见的鸽子，是开着漂亮跑车的金发女郎，是当地居民的热情（我碰到一次，他们停下车来为我指路，即便他已经超过你一段距离），还是世界各国轮流表演的焰火，爵士乐节人们陶醉在音乐中的身影？这些也许都不是。

留给我记忆最深的是：7月1日加拿大国庆节的游行，居住在当地的许多国家人民都举行了游行，当中国的队伍走过来时，那种在国内没有如此感受过的中国感觉难以言语，不自觉地随着人群大喊“中国加油！奥运加油！四川加油！”身边的一位白发苍苍的老人喊的声音中带着哽咽，不觉得自己眼泪也跟着湿润了。记得我和一个移民到加拿大5年的小伙子谈话时，他由衷地说：我们这些移民，中国强大了，我们找工作也就更好找多了，自己走在路上也神气些。当神州六号火箭发射成功时，他所在厂的许多外国人都对他翘大拇指，那种感觉真是爽。

我想无论是他们还是我们这些留学生，身后有自己强大的祖国在作后盾感觉好多了。这些话语在国内写，也许是另外一种感觉，但我写的这些真

是内心的感受。

(二)

我所留学的单位是麦吉尔大学，麦吉尔大学素有“北方哈佛”之称，有180多年历史，有6位诺贝尔奖获得者。麦吉尔大学在医学领域，尤其在癌症研究、免疫学、遗传学、呼吸道疾病和神经病学等方面在加拿大首屈一指，世界排名前十位。麦吉尔大学位于在蒙特利尔市的中轴线上，面临舍布鲁克(Sherbrooke)大街，背靠著名的皇家山。坐落在舍布鲁克(Sherbrooke)大街的由半圈罗马柱组成的学校大门并不雄伟，也不高大，不要说与国内一些新建高校长达百米的廊柱式的大门比，就是与一些普通的高校大门比，也显得狭小、寒酸。单从校门看，很难看出这里是一所世界知名的大学。而且这仅有的一个校门，也只是进入学校的一个象征，一个标志，不但没有门，甚至连围墙，连国内学校中常见的传达室、守门的警卫也没有，很难说是一个真正意义上的“门”。整个学校的外沿是与附近街道、其它城市建筑融会在一起的，没有明确的分界。在大部分地方学校与街区建筑是你中有我，我中有你，无所谓校园内外。我想照一张稍微“神气”一点的相片发给朋友，现在还没找到合适的地方。呵呵，这也许就是所说的实在与实用吧，联想起我们医院这几年一直倡导的内涵建设，也许本质是一样吧！

暴走河西先导区，争当文明劝导员

“用最另类的运动创造秋日心情，用最环保的交通工具丈量美丽星城！”9月20日，一场以“暴走河西先导区，争当文明劝导”为主题的暴走启动仪式在我院门口拉开了帷幕。全院30余名团员参加了此次暴走活动，体验了暴走的乐趣。

据了解，“暴走”源于美国，风靡欧美，流行于韩国、日本、香港等地，是一种新时尚、新运动，目前世界上暴走一族大约有七千万人。暴走其实也是极限运动的一种，它挑战着人们的心理素质和身体素质，但暴走又不像登山野外探险等极限运动那样需要花那么大的经济代价去购买设施，它的最低限度只需要一双好鞋和一瓶水，外加几块面包就可以成行了。

此次暴走路线从医院出发经过桐梓坡路，银盆岭路，上潇湘大道，达到东方红广场，再穿越溁湾镇返回医院，全程大约10公里。团员自愿报名参加此次活动，并以团支部为单位，分为3个队，团支书为该队的领队，负责本队队员的组织、协调和安全问题。上午8时许，队员们统一着医院文化衫、太阳帽，昂首挺胸，浩浩荡荡的出发了。

一路上大家听从领队的指挥，保持行走的队形和速度，有的队员掉队了，大家互相帮忙，互相鼓励，沿途当起了文明劝导员。“大叔，您好，我们是湘雅三医院的文明劝导员，请您不要随地吐痰。”在桐梓坡路口上，我们的团员向路人不文明的行为进行劝导，有一位小朋友在马路旁解小便，也被我们的文明劝导员及时的制止了。在经过预检场的时候，马路上一水管爆裂了，瞬间肆意的水哗啦的溢满了整条人行道，给过往的车辆和行人带来了极大的不便，见此情形，暴走团里好几个队员不约而同的打电话向相关部门报告，这种热心的行为，赢得了马路上过往行人的连连称赞。



到了潇湘大道，郁郁葱葱的绿化带，湘江两岸的高楼大厦，周末出来散心悠闲自在的人群，扑面而来的江风，橘子洲头的风光，此情此景，队员们不禁对着湘江吟诗作赋，感怀先人的胸才韬略，工作、生活的压力和烦恼随之灰飞烟灭，好不惬意！

在东方红广场，队员们瞻仰的毛主席铜像，在铜像前全体签名，宣传倡导文明礼仪，并合影留念。活动结束后，根据队员们的表现在外科团支部、机关后勤团支部、门急诊支部分别荣获了最佳文明团队、最佳组织团队、最佳创意团队的称号；还有3人荣获了暴走先锋，李翠英，肖益芳，颜芳等7人荣获了最佳文明劝导员的称号，团委刘书记为获奖的团队和个人颁发了证书和奖品，以资奖励。

走在十字架的路上
一半九千涉北冰洋
一半八百度火焰山
北极地更荒凉
像一条突然苏醒的船
无措滔天杀伐的黑色的浪

芳香、颜色和声响的鏖战
终于消弭了蘅芜苑的浪漫
和云中之君的高耸的歌唱
繁弦急管亦不复风光
幸福步履艰难
凝冻在自然不开启的冰箱
苦难一如既往
钉在可悲的命运
和突兀颤抖的心脏之上

眼睛里长住一座苦涩的深渊
精神垂下乳白色高贵的翅膀
遗忘之川，无人造访
你黑夜的孩子，歌曲的父亲
游弋的目光，少有的井然
没了控诉的呐喊
只剩沉默孑然往复回荡

爱情至上的火光
庞然空自枉凝眉式的嗟叹
伊甸园里的稀稀朗朗
打发亘古而来的斑斓玄想
灼人的阳光，使崇山也粲然
你却是山脚一握青色的村庄
张起了阴影的穹庐的浑圆深广
爱而不识的身段起伏波动你的衣衫
遐想万端，精神蒙难而岂心灵扬帆
如饮回忆之酒或萋萋烟草的醇香
如张开庄周之蝶的巨而无当的翅膀
你以野兽的冷淡装饰每个夜的绝望

太孤独的天宇

◆万齐全